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第四节 财产清查

知识点一 财产清查概述

财产清查是指通过对货币资金、实物资产和往来款项等财产物资进行盘点或核对，确定其实存数，查明账存

数与实存数是否相符的一种专门方法。

财产清查的一般程序：

①建立财产清查组织；

②学习有关政策规定；

③确定清查对象、范围，明确清查任务；

④制定清查方案；

⑤先数量、后质量；

⑥填制盘存清单；

⑦填制清查结果报告表。

（一）财产清查概述

按照清查的范围

全面清查

局部清查

按照清查时间

定期清查

不定期清查

按照清查执行的系统

内部清查

外部清查

清查

范围

全面清查 对所有的财产进行全面的盘点和核对

①年终决算前；

②在合并、撤销或改变隶属关系前；

③中外合资、国内合资前；

④股份制改造前；

⑤开展全面的资产评估、清产核资前；

⑥单位主要领导调离工作前等

局部清查 根据需要只对部分财产进行盘点和核对

①库存现金应每日由出纳人员清点核对；

②银行存款至少每月同银行核对一次；

③债权债务每年至少核对一至两次；

④对于流动性较大的财产物资：随时；

⑤对于贵重财产物资，每月都要进行清査盘点



清查

时间

定期

清查

按照预先计划安排的时间对财产进行的盘点和核对

定期清查一般在年末、季末、月末进行

不定期

清查

不规定清查日期，根据特殊需要临时进行的盘点和核对

①财产物资和库存现金的实物保管人员更换时；（换人）

②财产物资因自然灾害等而遭受损失时；（天灾）

③上级主管单位、财政、银行、审计等部门进行查账时；（来人了）

④开展临时性清产核资工作时（突击）

清查

执行

系统

内部清查 由本单位内部自行组织清査工作小组所进行的财产清查工作，大多数财产清查都是内部

清查

外部清查 由上级主管部门、审计机关、司法部门、注册会计师根据有关规定对本单位所进行的财

产清查，一般来讲,进行外部清查时应有本单位相关人员参加

知识点二 财产清查的方法与会计处理

（一）财产清查的方法

货币

资金

库存现金 ①采用实地盘点法，比较库存现金日记账的账面余额，确定账实是否相符。

②出纳人员（必须在场）和主管会计或财务负责人共同清点

③盘点时，一方面要注意账实是否相符，另一方面还要检查现金管理制度的遵守情况，

如库存现金有无超过其限额，有无白条抵库、挪用舞弊等情况。

④盘点结束后，应填制“库存现金盘点报告表”，作为重要原始凭证。

货币

资金

银行存款 ①采用与开户银行核对账目的方法进行的，即将本单位银行存款日记账的账簿记录与

开户银行转来的对账单逐笔进行核对，来查明银行存款的实有数额。

②银行存款的清查一般在月末进行。

③银行存款日记账与银行对账单不一致的原因：

一方或双方记账错误或存在未达账项造成；

④银行余额调节表只为了核对账目，不作为调账的原始凭证

未达

账项

企业与银行之间，一方收到凭证并已入账，另一方未收到凭证因而未能入账的账项；

一是企业已收款记账，银行未收款未记账的款项；

二是企业已付款记账，银行未付款未记账的款项；

三是银行已收款记账，企业未收款未记账的款项；

四是银行已付款记账，企业未付款未记账的款项；

①企业已收,银行未收

例：企业已将收到的购货单位开出的转账支票送存银行并且入账，但因银行尚未办妥转账收款手续而没有入

账。

（银行存款日记账余额>银行对账单余额）

②企业已付,银行未付

例：企业开出的转账支票已经入账，但是，因收款单位尚未到银行办理转账手续或银行尚未办妥转账付款手

续而没有入账。（银行存款日记账余额<银行对账单余额）

③银行已收,企业未收

例：企业委托银行代收的款项，银行已经办妥收款手续并且入账，但是，因收款通知尚未到达企业而使企业

没有入账。（银行存款日记账余额<银行对账单余额）

④银行已付,企业未付

例：企业应付给银行的借款利息，银行已经办妥付款手续并且入账，但是，因付款通知尚未到达企业而使企

业没有入账。（银行存款日记账余额>银行对账单余额）

（2）银行存款日记账余额≠银行对账单余额



①查明是否存在未达账项：逐日逐笔核对银行存款日记账和银行对账单；

②找出未达账项；

③编制银行存款余额调节表；

④将调整平衡的“银行存款余额调节表”，经主管会计签章后，送达开户银行。

日记账余额+银行已收企业未收-银行已付企业未付

调整后的余额=调整后的余额

对账单余额+企业已收银行未收-企业已付银行未付

编制银行存款余额调节表口诀：加我未加，减我未减

【例 2-8】甲公司 2024 年 12 月 31 日银行存款日记账的余额为 540 万元，银行转来对账单的余额为 830 万元。

经逐笔核对，发现以下未达账项：

（1）企业送存转账支票 600 万元，并已登记银行存款增加，但银行尚未记账。

（2）企业开出转账支票 450 万元，并已登记银行存款减少，但持票单位尚未到银行办理转账，银行尚未记账。

（3）企业委托银行代收某公司购货款 480 万元，银行已收妥并登记入账，但企业尚未收到收款通知，尚未记

账。

（4）银行代企业支付电话费 40 万元，银行已登记减少企业银行存款，但企业未收到银行付款通知，尚未记

账。

项目 金额 项目 金额

银行存款日记账余额

加：银行已收、企业未收

减：银行已付、企业未付

540

480

40

银行对账单余额

加：企业已收、银行未收

减：企业已付、银行未付

830

600

450

调节后的存款余额 980 调节后的存款余额 980

经典例题

【单选题】某公司 2020 年 9 月 30 日银行存款日记账的余额为 150 万元，经逐笔核对，发现未达账项如下：

银行已收，企业未收的 5 万元；银行已付，企业未付的 2 万元。企业银行存款的实有数为（）万元。

A.150

B.153

C.155

D.157

答案：B

解析：调整后的企业银行存款余额=银行存款日记账的余额+银行已收企业未收的金额-银行已付企业未付的金

额=150+5-2=153（万元）。

实物

资产

对实物资产在数量和质量上进行清查

实地盘点法（大多数）和技术推算法（成堆量大而价值不高）

实物保管人员和盘点人员同时在场

盘存单：盘点结果的书面证明，反映财产物资实存数的原始凭证

实存账存对比表：调整账簿记录的重要原始凭证

往来

款项

对应收、应付款项和预收、预付款项等进行清查

发函询证的方法

核对账目：填制 “往来款项对账单”

反映清查结果：编制“往来款项清査报告单”

经典例题

【多选题】下列各项中，关于财产清查的表述正确的有（）。（2020 年）

A.银行存款清查应采用与开户银行核对账目的方法

B.库存现金清查应采用实地盘点法

C.露天堆放煤炭清查应采用技术推算法



D.应收账款清查应采用发函询证的方法

答案：ABCD

解析：选项 A，银行存款的清查是采用与开户银行核对账目的方法进行的，即将本单位银行存款日记账的账簿

记录与开户银行转来的对账单逐笔进行核对，查明银行存款的实有数额。选项 B，库存现金的清查是采用实地

盘点法确定库存现金的实存数，然后与库存现金日记账的账面余额相核对，确定账实是否相符。选项 C，技术

推算法只适用于成堆量大而价值不高，逐一清点的工作量和难度较大的财产物资的清查。例如，露天堆放的

煤炭等。选项 D，往来款项主要包括应收、应付款项和预收、预付款项等，往来款项的清查一般采用发函询证

的方法进行核对。

（二）财产清查结果的处理

1.审批之前的处理

根据管理权限，将处理建议报股东会或董事会或类似机构批准。

2.审批之后的处理

经股东会或董事会或类似机构批准后，在期末结账前处理完毕。

【提示】如果在期末结账前尚未经批准，在对外提供财务报表时，先按相关规定进行相应账务处理，并在附

注中作出说明；其后批准处理的金额与已处理金额不一致的，应调整财务报表相关项目的期初数。

经典例题

【判断题】企业清查的各种财产损溢，如果在期末结账尚未批准，在对外提供报表时，可以先不进行会计处

理。（）

答案：×

解析：企业清查的各种财产损溢，如果在期末结账尚未批准，在对外提供报表时，先按相关规定进行相应账

务处理，并在附注中说明，其后如果应处理金额与已处理金额不一致的，应调整财务报表相关项目的期初

数。

本节总结

1.财产清查概述

按照清查的范围

全面清查

局部清查

按照清查时间

定期清查

不定期清查

按照清查执行的系统

内部清查

外部清查

2.财产清查的方法与处理:货币资金、实物资产和往来款项


